Le nombre
au cycle 2

ESTIMATION ET ASPECT ORDINAL
LE 7 AVRIL 2021




Feed-back

RETOURS SUITE A LA SESSION 1







Plan de formation

1) Constat des besoins

2) Vos pratiques

3) Apports théoriques sur I'aspect ordinal du nombre et I'estimation
4) Proposition de ressources

5) Quelques outils numériques




PARTIE 1:
Un constat

DES DIFFICULTES POUR NOS ELEVES
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... mais pas seulement

QUE PENSEZ VOUS DES SITUATIONS SUIVANTES?




AVANTAGE




Placez 1 milliard sur cette file numeérique




APAR
AppoRT

Uerelnire




Une personne, peut-elle vivre:

Un milliard de secondes?
Un million d’heures?
Un million de jours?




valuations nationales

Mathématiques CP 2020

Résoudre des problémes*-

Reproduire un assemblage*- 4.9% 12.9%

Quantifier des collections*-

84.4%

Lire des nombres entiers*- A% 5.5%

Ecrire des nombres entiers*- 4.1% 89%

Comparer des nombres*-

Associer un nombre a une _
position*

[l Groupe sous le seuil 1 (a besoin) [} Groupe entre les seuils 1 et 2 (fragile) [l Groupe au-dessus du seuil 2




valuations nationales CE1

Mathématiques CE1 2020

Soustraire- 26.1% 18.8% 55.1%

Résoudre des problémes en

utilisant des nombres entiers- 20.3% 333% 46.4%
et le calcul*
Reproduire un assemblage*- 8% 13.4% 82.7%

Représenter des nombres _

entiors® 12.3% 29.3% 58.4%
Lire des nombres entiers*- 79% 17.4% 747%
Ecrire des nombres entiers*- 11.9% 163% 71.8%
Calculer mentalement*- % 17.1% 75.9%
Associer un norlT:ée pgg}{ie(;né_ 19% 25.5% 55.5%
Additionner- 23.2% 19.8% 57%

B Groupe sous le seuil 1 (a besoin) [} Groupe entre les seuils 1 et 2 (fragile) [l Groupe au-dessus du seull 2




Evaluation CP 2020

Exercice 16: associer un nombre a une position
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Evaluation CE1 2020

Exercice 15: associer un nombre entier a une
position
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Types de difficultés rencontrées
ogénéralement par les éleves

En CP: . Ordonner les nombres.
. Estimer une position, construire des reperes spatiaux sur une ligne non graduée.

. Comprendre |la signification et la correspondance des graduations ainsi que le role
de la droite.

En CE1: . Comprendre pas que la ligne numérique est linéaire et que les nombres y
sont espacés régulierement (la distance entre 2 et 3 est la méme que celle entre 15 et
16).

. Prendre en compte deux informations simultanément ; il ne prend en compte que
I"'une des bornes.




Evaluations 6eme

Estimer le résultat de cette division. Choisir le nombre qui correspond a I'ordre de grandeur le plus proche

118 000:100

(2 10000

)

i) 1000

C 100




Quelle ecriture en chiffres correspond au nombre

il 2

Cocher la bonne réponse.

) 30

) 3 000 000

S

O 30 000 000
O 1 300000 00O




Estimer le résultat de cette division. Choisir le nombre qui correspond a lordre de grandeur le plus proche
1542:3

_) 1000
) 100

() S00

() 5000




PARTIE 2:
Vos pratiques

ASPECT ORDINAL DUNOMBRE ET ESTIMER







PARTIE 3:

Ce que disent

les textes officiels
et la recherche

APPORT THEORIQUE




Programme du cycle 2

Programme
du cycle 2

Nombres et calculs R

Comprendre et utiliser des nombres entiers pour dénombrer, ordonner, repérer,
comparer

- Repérer un rang ou une position dans une file ou sur une piste.

- Faire le lien entre le rang dans une liste et le nombre d’éléments qui le précedent :
relation entre ordinaux et cardinaux.

- Comparer, ranger, encadrer, intercaler des nombres entiers, en utilisant les symboles =,
# <, >




UCATION
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Nommer, lire, écrire, représenter des nombres entiers

ope . ’ . ’, . . P ulyl
- Utiliser diverses représentations des nombres (écritures en chiffres et en lettres, [t

noms a |'oral, graduations sur une demi-droite, constellations sur des dés, doigts de |
la main...)

- Itérer une suitede 1 en 1, de 10 en 10, de 100 en 100.

- Associer un nombre entier a une position sur une demi-droite graduée, ainsi qu’a
la distance de ce point a l'origine.

- Graduer une demi-droite munie d’un point origine a I'aide d’une unité de
longueur.

Résoudre des problemes en utilisant des nombres entiers et le calcul

- Résoudre des problemes issus de situations de la vie quotidienne ou adaptés de
jeux portant sur des grandeurs et leur mesure, des déplacements sur une
demi-droite graduée, etc., conduisant a utiliser les quatre opérations




@ENDUS
i fin dannée
i

Comparatif des
attendus de fin d’année}

. Il compare, encadre, intercale des nombres entiers en utilisant les symboles =, < et >.
. Il ordonne des nombres dans l'ordre croissant ou décroissant.

. Il place des nombres sur un axe ou nomme le nombre
identifié sur un axe.

. Il repere un rang ou une position dans une file ou dans une liste d’objets ou de
personnes
. Il fait le lien entre le rang dans une liste et le nombre d’éléments qui le précedent

. Il estime un ordre de grandeur pour vérifier la
vraisemblance d'un résultat.




Rappel : Les aspects du nombre

« Nombre d’éléments d’'un ensemble
* Ex: 11 coureurs a pieds

- Rang. Position d’'un élement dans un ensemble
- Ex: le 11°™€ coureur

- Désignation. Identification d’'un élément dans un ensemble
* Ex:le dossard 11




Un point de départ...

LE NOMBRE COMME OBJET

"+ Lenombre

CARDINALITE ] l ( ORDINALITE
DESIGNATION 1o
2e
Le mot “sept® e consept
3e
sooooon __@
= 4¢
La constellation ', 7
- i | 5e
' Les doigts
6e




La perception globale
ou le subitizing

Reconnaissance immédiate de petites O

quantités O O O

La disposition des objets, ainsi que |la

connaissance de certaines dispositions

spatiales connues joue un role dans la O
réussite de cet exercice. ® 0 o
Ex: reconnaitre des constellations connues comme ®

sur les dés ou bien les doigts d’'une ou de deux .‘. O O
mains.




DEFINITION:
ESTIMER

Déterminer la valeur d'un bien, le prix d'un objet par expertise ; évaluer : Faire estimer ses
bijoux.

Calculer approximativement une distance, une durée, une quantité ; mesurer au jugé : On
estime les dégats a plusieurs millions.

Attribuer telle valeur, telle importance a quelqu'un, a quelque chose; juger, apprécier :
Estimer un collaborateur a sa juste valeur.

Avoir une bonne opinion de quelqu'un, de son ceuvre, de son action, en faire grand cas : Il est
de ces gens qu'on estime sans les aimer.

Considérer apreés réflexion que, émettre l'opinion que, regarder quelqu'un ou quelque chose
comme ; considérer, croire: J'estime qu'il est indispensable de juguler la hausse des prix.




Le role de 'estimation dans les
apprentissages arithmetiques

Quelgues précisions de vocabulaire : - Estimation : un processus

- Approximation : un resultat
- Arrondir : une technique

Pourquoi demander aux éléves d’estimer et de donner une approximation ?

AU moins 3 raisons :
- L'estimation et le calcul approche permettent d’anticiper le résultat attendu

ou de verifier un resultat calcule...
On devrait apprendre aux €leves a toujours estimer le résultat recherché

- Dans la plupart des problemes, I'estimation est suffisante. Le calcul exact

est trop couteux et source d’erreurs...
On devrait apprendre aux éleves le role et I'importance de I'estimation




ORDRE DE GRANDEUR D’UN
NOMBRE

Calculer un ordre de grandeur, c’est trouver une valeur « arrondie », facile a calculer pour déterminer
rapidement une valeur approchée du résultat et éviter les erreurs grossiéres. (du bon sens)

Lordre de grandeur d’'un nombre ou du résultat d’'un calcul est égal au nombre le plus proche, arrondi a la
position non nulle la plus élevée de ce nombre ou de ce résultat.

EXEMPLES
1.Lordre de grandeur de 61,35 est 60 ; mais 'ordre de grandeur de 66,35 est 70 ici, la position la plus

haute est le chiffre des dizaines.

2. Lordre de grandeur de 0,348 est 0,3 ; mais l'ordre de grandeur de 0,352 est 0,4. Ici, |la position la plus
haute est le chiffre des dixiémes.

3. Lordre de grandeur de 350 est 400. Ici, la position la plus haute est le chiffre des centaines et le chiffre
suivant est un 5. Il fait partie du deuxiéme groupe parmi les dix chiffres:{0;1;2;3;4} et {5,6;7;8;9}.




ESTIMER UN ORDRE DE
GRANDEUR DANS UN CALCUL

Pour estimer I'ordre de grandeur d’'un résultat dans un calcul, Il suffit de remplacer
chacun des termes ou des facteurs par son ordre de grandeur et effectuer un calcul
mental simple.
EXEMPLES:
L'ordre de grandeur de 2,85%61,35 est 3x60=180
‘L’'ordre de grandeur de 5,78x%x0,348 est 6x0,3=1,8

‘’ordre de grandeur de 365%1365 est 400x1000=400000




PAUSE




Un exemple de Défi

4 enfants se sont affrontés dans une course de trottinettes.
Karim est arrivé avant Asma mais il n‘'est pas 3eme de la course.
Lucie n'est pas arrivée aprés un garcon.

Antoine est arrivé le dernier.

Dans quel ordre sont arrivés ces enfants?




PARTIE 4:
Pistes de travail
et ressources

ASPECT ORDINALET ESTIMATION




Pratiques de grande section de
maternelle




Une situation pour travailler
I’'aspect ordinal du nombre

Présenter le train : observation de 'affiche par les enfants : Que
voit-on ? C'est un train, il y a des lettres. Faire lire les lettres par
unenfant:JL F A....

Le train des lettres Présentation de la fiche de travail : il y a un train vide et on
retrouve les lettres de I'alphabet.

Consigne : Tu dois reconstituer le train affiché au tableau en
collant les lettres a la bonne place mais tu dois commencer
par la lettre A, puis B...

- Tu découperas ta lettre A, tu iras voir ou elle se situe puis tu
reviendras a ta place pour la coller et ainsi de suite...




Le train des lettres

Consigne : Tu dois reconstituer le modéle affiché au tableau en collant les lettres a la bonne place mais tu dois commencer par placer la lettre « A »

Objectif : I’aspect ordinal du nombre (comment se souvenir du rang pour repérer une position ?)

T

ABCDEFGHI J KLMNOPQRS




Le train des lapins PR
2 ===l




Utiliser les évaluations
pour faire progresser les éléeves

https://eduscol.education.fr/887/evaluations-de-cp-cel-6e-tests-de-positionnement-en-seco
nde-et-cap
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DE L'EDUCATION

DE LA jhslﬁhEésss e DU SCO L

ET DES SPORTS

Liberté

Egdlité

Fraternité

J'enseigne  Je me forme  Scolarité de I'éleve  Ecoles et établissements  Disciplines et thématiques Q

ig B

=R §

i

R"\

Accueil > Scolarité de I'éleve > L'accompagnement des éléves > Evaluations de CP, CE1, 6e, tests de positionnement en seconde et CAP



EX

MINISTERE

DE L'EDUCATION

gﬂ‘/? jhslclrfs’ssz e D U SCO I.
ET DES SPORTS

Liberté
Egalité

La comptine numeérique

Réciter lacomptine:-delenl de2en 2,
- en variant le nombre de départ,

- en avant, en arriere...
Au fil de la découverte des nombres:
- dire le nombre suivant et/ou précédant un nombre donnég,
- dire le nombre placé entre deux nombres donnés ou au milieu
d’un intervalle.

Suite orale des nombres (comptine numerique) = stable, ordonnée, segmentée et
suffisamment longue.




Le petit train

""nl'.. I ¢ (U draduee sl "' |
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’ YETITIEONT oY coart A
i al .

suel pour tous les joueurs ; elle simul les rails d'un 1 n

5 \\._-,‘.')Ir"‘. DOUI les arréts
. . - |

n instrument a percussion (tambourin, xylophone.. ) Les variables mathématiques peuvent o el svatas:
e La gare de départ.
ment :delen1,2en2 10en 10.

e Compter et decompterde len1,2en2..
Construir T . e Le type de déplace
e COnstruire de reperes et (i(,‘S fBIT.S numér;oueg {[:-assace d'une 4 yp p o choisi‘
lautre, familles de nombres...). iy 1 e Le sens du déplacement (on peut proposer les deux sens :
instruments de tonalites différentes).

s Le nombre de coups a jouer.
onner les coups a jouer.

Le maitre du jeu annonce la gare de départ, puis énonce un sens de cir
et un type de trajet : « Départ de la gare 20, le train avancede 3 en 3. » e d
ensuite un moyen sonore pour simuler le nombre de coups a jouer. S'il e Le rythme utilise pour
exemple cing fois sur son tambourin, le train est arrive dans la gare 35‘

nombre que les joueurs doivent dire ou ecrire.




Et au cycle 3...

Q_ORA‘LJ Trouve le nombre d’unités pour passer
d’une graduation a la suivante.

| ,{, | |
| | |

[ | | | BN

500 0 700 800 900 1000 1100 1200 1300

]_ | | | - |

10050 10100 10150 10200 10250

|- |

! | |

100000 101000 102 000 103000 104000




Thierry Dias

Enseigner

les mathématiques

pour des cpprentissoges réussis

Le tableau des nombres -

10 |11 |12 |13 (14 |15 |16 |17 |18 |19

20 |21 |22 |23 27 |28 |29

30 |31 33 |34 |35 |36 |37 |38 |39

40 |41 43 (44 |45 |46 |47 |48 |49

50 |51 93 |54 |55 |56 |57 |58 |59

42| W
NN

60 |61 |62 |63 64 |65 |66 |67 |68 |69

70 |71 |72 |73 |74 |75 |76 78 |79

80 |81 |82 |83 (84 |85 |86 |87 |88 |89

90 |91 |92 |93 (94 |95 |96 |97 |98 |99




La reussite 4x10

& }W%ﬂ)émﬂtmﬂmun&sw& O -
n_@me.représenu- | 1) 1
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37 - le jeu est blogue.
£08 jousr. Ls
leur place.

4 5a place.
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Iesry Dios

Le puzzle du tableau des e

B e Bt
v

nombres

N 2 | 3
12|13
20 | 21 1
30 | 31
42 | 43
52 | 53
ol 3 | 2 | s 60 | 61
10 SRERERIE RS 70 [N

23 | 24 | 25




Le tableau des nombres
en morceaux...

TABLEAU PARTIEL CHASSER L’INTRUS
TN
31 / 36
45 147/48
52
78

Ermel CE1




Les spirales numeériques




File ou bande numeérique?




Thierry Dias

Enseigner

les mathématiques

Du discret au continu

BIT e . $ rarm¥Fimi
ISCret et concoinu

En premiére approximation, on considére un ensemble de nombres comme discret si, entre deyy
nombres qui se succédent, on ne peut pas placer d'autres nombres appartenant a cet ensemble,_ps,

exemple, entre 1 et 2, il n'existe pas d’autres nombres entiers.
Un ensemble qui n'est pas discret peut étre dit continu : dans ce cas, il est toujours possible

d'intercaler un nombre entre deux nombres appartenant a cet ensemble.
Les deux représentations ci-dessous de la suite numérique illustrent particulierement bien le passag

du discret au continu.
(1]2]3]4]s]6|7]8]s |10 1 25 4567890

Dans la premiére représentation, utilisée dans N, les nombres sont placés dans des cases successives
séparées les unes des autres : il n'y a pas de place pour intercaler un nombre entre deux cases. Dans
la deuxiéme représentation, on situe les nombres sur un segment, ce qui laisse entendre qu'il est
toujours possible d’intercaler un nombre entre deux nombres. On peut, par exemple, ajouter une

marque entre 5 et 6. On signifie par la une forme de continuité entre les nombres.




.........

Les jeux de plateau
type « Jeu de l'oie »

Jeu l: Jeu libre

DEPART 1 2 3 4 5

Jeu 2 (phase collective en groupe classe): Annonce
de la case sur laquelle le pion va arriver avant de le —T T s TS5 T T
déplacer -

14

15 16 17 18 19

Jeu 3: En ateliers avec fiche de score

20
21

26 25 24 23 22

Variantes: - Avec un dé bicolore; une couleur pour
avancer et une couleur pour reculer =

29 30 31 32 33 ARRIVEE

- Avec deux dés, éventuellement adaptés
(constellations ou chiffres) — somme des faces
Supérieures

httpu/fswrs Jarnaternelledemoustache net/




Nous mes
foustry
marnemanciens

o -

Le jeu de l'oie

Materen | de jeu du commerce ou fabrique

On peut ul e Jl'l;»t."f:l-- . sl A« Siiee

‘II' "‘ S !I'!)' ‘; l"e". sOu e sus ges cases que { ON C '.l. : 1 EUise, ( act
- qQqu on souna - -

samt ll y SU .,’l-..J ]

= I 2 (2 { es o ‘autres nombres 'l“l.:l'f'_
I re N ) exem 'P & mutiiples ou Q al

: 3 nEie, oes
Qe _;-..,C ) el ©AE l

l'occasion
' rdelenl 2enc.,
« Compter et décompterde Ten 1, | :
- L o Y ssape d'une dizs &
( ruire des repéres et des faits numeriques (passag u ine
e Lonstruire ges < <
I'autre, familles de nombres...)

' . ; E ent leur pig
Chacun 4 son tour, les joueurs lancent un ou deux dés et deplia( eur pion
d'autant de cases sur la piste numérique que le tirage le leur indique.

=nr

Les variables mathématiques possibles pour ie jeu de ['oie sont par exemple
* La longueur de la piste et donc le corpus de nombres

* La numeérotation des cases : de 2 en 2, 3 en 3, 10 en 10. Dans ce cas, on peut
Jouer avec un dé de 10 faces et réyiser ses tables de multiplication.

* Le moyen d'avancer ; des dés & 8 faces, 10 faces, 20 faces. Ils permettent
d'utiliser des pistes numériques comportant un grand nombre de cases.

* Ajout d’un dé comportant deux types d'opération : addition et soustraction

e au milieu d'un corpus de nombres (14 dans




La piste du gorille
MHM




Jeu du message
(Ermel CE1)

Jai placé la puce sur une position 10 30 50 70 %
secrete puis je 'ai fait avancer de

33.

Maintenant, elle est sur la position

86.

Trouvez la position secreéte.

0 20 40 60 80 100

Source: Ermel CE1
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Eoery Doy

Nous mes
“ des
mathematiciens

B W e ot e
W kv -

Je range

ey de ¢ VG ar 1 -
e Un jeu de cartes - avec 1a bande de huit cases ci-dessous en exemol a
joueur recolt quatre cartes oot cemple, chaque

» Les représentations choisies pour les cartes sont d'abord celles en chiffre
s - . . s el e ‘S
les autres représentations seront utiles dans les variantes res,
. iantes.

« Une bande de jeu de ce type

Rétle du jeu

Chaque joueur regoit quatre cartes qu'il retourne une par une, Chacun leur tour,
les joueurs placent une carte sur une bande de huit cases selon Vordre crois-
sant. lls peuvent déplacer a volonté les cartes déja posées. La partie est termi-

née lorsque toutes les cartes sont jouées et que la bande est remplie,

Le gagnant est celui qui possede la carte déposée sur la case « GAGNE » a la

fin de la partie.
txemple de déroulement d'un début de partie :
Tour 1: Le joueur 1 retourne la carte « 22 » et la pose sur la case « GAGNE ».

ue la carte « trente ». Il déplace la carte de son camarade

Tour 2 : Le joueur 2 jo ;
la sienne sur la case « GAGNE »,

d‘une case vers la gauche pour déposer
arte 26, il doit donc Uinsérer entre les deux cartes
'a épuisement des cartes de chaque joueur.

Tour 3 : le joueur 1 utilise lac
déja déposées. Le jeu continue jusqu




Thierry Dias

Enseigner

les mathématiques

La liste




Drole de numero

Si c’est ABC+ qui apparatt, je
cherche le plus grand nombre écrit
en lettres.

Si c’est 123-, je prononce le
mot-nombre du plus petit écrit en
chiffres.

C’est le joueur le plus rapide qui 1 12 3 - | % |
gagne. |' | [.co3™ W
posie e




Le nombre du jour .

LR T S e i

-—

' o ; d' lottres i Fais la somme ‘ Complete “\‘
s es le : o5 chiffres : B dizathee
| Ecris ce nombre avec | de ses chiffres | | centaines | dizaines l
i ! ! ‘ H ?
| | . | i
| 3 : Bl =N g
_ f ’x PR
P Y | 1 | Ecris sa dé iti
' Dessine ce nombre avec des cubes : || SRR
en les groupant par 10 si tu peux: ) e
‘ o m\namm‘w % ................................
. Nombre duJOUR: } L
3 |
i
5% } PAIR ou IMPAIR Aspect
: ;» - zzea) THE OISO BISAED wsurd &
| | di
g o | & ordinal
— | A AVANT LUI: | APRES LUI:
’ & ’ g '
P e — Ou estil du nombre
% n plis les cartes a points : ! — IOIlellhISI 3 628 500 8 ) TN KR B
| N O RS
i | 1 J \ J [——1 ] 3 l 10 de p|US L PN i P % : 35 [ 56 |97 | %8 | 93 [voo] 101 :uO;
— -t | | | ) 50 7] [mepuslifaifiz [164]
— = i l 10 de moins : R R B o o
: ! 1 3 ] 12 23
Fa ] 55 | sl )
| ~ l | ' | l - 100 de plus : 3 - i o0 0 R 0 s
______ 1T T T T} l1000deplus: | [ElsmEEE e e




Nombre
du jour

double

b

impair

encadrements

regle graduee

w0 =10 200 30 A0 50




Pour enseigner les nombres, le calcul | ﬁ
et la résolution de probléemes au CP [=

C d | mpl d s dans lesquels on demande de mp
haque foisles q dans| llections A e B Que Il s procédur g
EXEMPLE 1
EXEMPLE 3
Collection A:

. Collection A: CollectionB:
EXEMPLE 2
Collection A:




Estimation et calcul

Dés le CP — estimer le résultat d’un calcul soit pour I'anticiper, soit pour le
controler aprés I'avoir réalisé notamment en résolution de problémes.

Les premiers exercices de calculs approchés peuvent étre centrés sur la
détermination du choix d’'un ou plusieurs résultats plausibles parmi un

ensemble de résultats fournis.

QUEL EST LE NOMBRE LE PLUS PROCHE?




Jeu de la corde a linge:
Ranger, intercaler, comparer

— Placer des nombres dans
'ordre croissant/décroissant

—|ntercaler un nombres entre
deux nombres déja places

Ex: Le PE place 10, 20, 30 et
propose de placer des nombres
entre 5 et 38




Avec le corps










Dire le nombre placé entre deux nombres donnés ou au
milieu d’un intervalle




Jeu de la corde a linge:
Estimer une position

Classe de CP-CE1



Classe de CP-CE1



Jeu de la corde a linge:
Estimation et langage

VP Lexigue spécifique et précis:
€& & - Le nombre « 7 » (et non le « 7 »)
- = \ - Placer un nombre (et non « mettre »)

-Un ecart de... entre les nombres... et...

L 4 - Des graduations




Fiches auto-correctives
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Jeu de la corde a linge...
...dans la cour

EX
MINISTERE

DE L'EDUCATION

NATIONALE,
DE LA JEUNESSE
ET DES SPORTS

Liderté
LEgalivé
Fraternité

eDUSCOL

En EPS:

- faire vivre une situation semblable a celle
de I'évaluation nationale (placer des plots
qui donnent les bornes (0-10 par exemple)
et aller se placer a la place du nombre
énonce)

- jouer / utiliser un meétre, une regle
graduée

- établir ensuite le lien avec la situation en
classe (schéma, par exemple)




L’estimateur - cycle 2

Estimateur

https://pedagogie-nord.ac-lille.fr/spip.php?article244 e

. Utiliser le nombre pour exprimer la position d’'un objet ou d’'une personne dans un jeu, dans
une situation organisée, sur un rang ou pour comparer des positions.

. C'est |le premier processus de quantification (avant méme le langage et la connaissance des
nombres).

. Approximer # calcul exact
.Permet de:
- Donner du sens aux nombres
- Contrdler la vraisemblance du résultat
- Anticiper un résultat
- Entrainer et solliciter une procédure trés utilisée dans la vie quotidienne (courses, distances, ...).

- Indispensable a l'aisance en calcul mental



https://pedagogie-nord.ac-lille.fr/spip.php?article244

&

Comment? il

¢ Une séance hebdomadaire sur le logiciel « ESTIMATEUR »

¢ Travail en atelier avec le maitre pour mettre en place des stratégies d’estimation.

Borne:




Nom Prénom : Opésation ;

Graduation Précision

de 1a32
" O ‘o.-»(ub.\v‘w"“ ——
Opération n®* 4 Opécaton  addition Tale 74 Précmeaon
Tallle : dela 12 Graduation = 1lorne Prédision : +/- 1 . . . -
IIIIIII Avec cheonombere - 7000 IIIIIII : IIII
= HE g

0 1 2 3 4 5§ 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 18 17 18 19 20 21 22 23 24




Estimer des quantités
sans le logiciel « estimateur »...

A vous de jouer!
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Des supports vidéos
pour le subitizing

https://www.youtube.com/watch?v=AlMazc-SsGO




Les cartes de subitizing

o)) s e .
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Estimer la position d'un nombre:
application individuelle

Entoure celui ou celle qui a trouveé le bon nombre. Place 200, 300 et 350.

| L | I 7 | | i | 0 400
| | | | | | J I | 1 T
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Lila a dit 61. Max a dit 55. Tomadit52 *  EvaaditSs. | Place et écrit le nombre qui se trouve aussi prés de 0 que de 200,
- ' 1
, L [
: 0 400
| . | - | [ " |
1 ! | - i !
50 60 70 80 90 100
' Place 50.
Lila adit59. Max a dit 97. Tom a dit 95. €va a dit 93. [
N - _ [
_ 0 400
L | . | Vl’ | | | |
| 7 | i | |
50 60 o Place 50 et 25.
| - | | |
Lila a dit 82. Max a dit 73. Tom a dit 85. €va a dit 87 | '
: 0 200

Mon année de maths CE1 et CE2




Entoure le nombre qui correspond a chaque repére.

70 80

30 40 - 50
| CJ | | i |
Fra
Ecris les nombres 52, 68 et 75 au-dessus des bons repéres,
50 =10 70 80
— | H+ ] — |

Place ces nombres de fagon approximative sur la ligne graduée.

0 300 600 900
| | |

Cap maths CE1 et CE2




Placer un nombre sur une droite
oraduée pour l'encadrer

Place approximativement 238 sur cette droite graduée.

| L 1
200 210 220 230 260 250

E) Entoure en vert les deux dizaines les plus proches de 238.
(3 Encadre 238 entre ces deux dizaines les plus proches : —............... € 238 < .ovcrcviiaane




Droite graduee et multiplication

o ) ) ’ ) ' ) ' ’ '

21 24 27 30
I x7 Ix8 Ix9

a. Reproduis cette droite gradude de 3 en 3
sous chaque graduation, complote avec un nombre et un produit

L. Place approximativement le nombre 41 sur cette droite,

¢. Encadre 41 par deux multiples comnsécutifs de 3 ; Iw .. <M< In




Travailler avec des graduations
variées

A B
T I M S NN RN B |
[ 1 I I } | [ |
L A o 1 L e
(I I
[ I
0 1
A
L M
—— A ;
| | | I 1
0 10 I_ I I I [ [ I I I
0 1
L €
[
— | \
0 2
A B
AN N A A I |
T T 1T T T T [
01 o

n année de maths CE1 et CE2




Et en cycle 3...

A quel nombre de la liste correspond la position de chaque lettre ?
Attention, il y a un intrus!

fr3550] [3] [300es0] [z3553] [300300] [23575] 0] [30] [i0] [s0

150 1 1 400 SO i
S e
— — + T i -? f —
23 560 L L L. 23600
] (8] h]
300%000 1‘ | ﬁ | | | 300;700

Archimaths CM1




- A
Premiére ligne
11 000 11 100
‘ | Lol L e gl
Deuxieme ligne
9 970 9 980
N E——— = | -
t t1 t B
E FG H W
g

P\
1 l ' ' L]
t
B
1 :
t
D
?
L

Cap maths CM1



— 289 + 98 + 2029
Y ¥V ¥

7 300+100+2000 =

~
-

/_/" Je remplace les nombres ™\ /
/ du calcul par des nombres
’\ approches qui permettent |

\, d’effectuer le calcul / R S
. mentalement. _/,/"‘ " Je remplace les nombres
iy T Rt 68,51 — 21,451 décimaux par une valeur
% \ approchée de leur
‘%’ Seste.  porticenticre. -
0 = 20= e g

r

Archimaths CM2




La notion d’ecart

UTILISATION EN CALCUL
VERS LA SOUSTRACTION




Calculer un écart par étapes

@ EXERCICE 1

v « Javance de 10, puis de 10
puis de 2 et jarrive a 102.
Dot suis-je parti 2 »

& « Je suis sur 98 et je recule
comme lindique le schéma.
Ou vais-je arriver ? »

o « Quel écart entre 67 et 81 ? »

Ermel CE2




Pour
« aller
jusqu’a

»

[ Découvrons E

Combien d'images lui manque-t-il ?

/ De 25 pour aller 4 30, c'est 5.
1 De 30 pour aller a 32, ¢’est 2

I De 25 pour aller 4 32, ¢’est...

Léa veut compléter un album de 32 images. Elle a déja 25 imageé.

Compléte. 25 + ... =52 {4 TRAMGME crn mn.o.%eb
je m’entraine |
Calcule. |
28 + ... = 31 AT+ =52
. . .
28 30 A31 47 50 52

------

......

Pour comprendre les maths CE1




Passage a la dizaine supérieure

; M o i




Pour retrancher

el bkl e T HE L E TERELE, «ma-—_‘

| Théo a cueilli 35 fraises. Il en mange 17. Combien lui en reste-t-il ? Pour retrancher 7, retranche
. d'abord 5, pour arriver & 20.
Théo calcule 35 - 17.

Retranche ensuite 2
Aide-toi de ce schéma pour termmer _parce que 7 =5+2.
son calcul, puis compléte. R, @

B ._,,.}!‘l,;.... —
G?i’o"??mm"w "

Retranche d'abord 10. &,
35-10= 25 }--'**
Puis retranche 7.,

WW"‘G’

20 25 38

Pour comprendre les maths CE2




s

Pour résoudre un probleme
avec le schéma en barres

1. Léo et Lucie ont 43 billes a eux deux. Léo a 6 billes. Combien Lucie a-t-elle de
billes?

2. Lucie avait 43 billes ce matin. Elle a perdu 6 billes pendant la récréation.
Combien a-t-elle de billes maintenant?

3. Lucie avait 43 billes ce matin. Elle a perdu 37 billes pendant la récréation.
Combien a-t-elle de billes maintenant?

4. Lucie a gagné 6 billes & I _ _
o, Lucie Billes perdues
r ecr eat' On ’ Figure 32. Probléme 1. Figure 33. Probléme 2.
Maintenant elle a 43 billes. 43 43
[] ] [ // \ f -\
Combien de billes avait-elle avant s | . o
la récréation? Billes perdues Billes gagnées

Figure 34. Probléme 3. Figure 35. Probléme 4.




PARTIE 5:
Proposition d’Outils

NUMERIQUES




Le chateau des nombres
https:/ /micettf.ir/

{41142 43) 44] 45| 46| 47 48 a9 |




Générateur de lignes graduées
https:/ /micettf.ir/

I A R N AR RN RN RN

Fractionnement de I'unité [ - -



Calculwtice — Exercices CP
https:/ /calculatice.ac-lille.ir/

Place le plus précisément possible ce nombre sur la droite verte. Place le plus précisément possible ce nombre sur la droite verte.

0 © ©o o




Calculwtice — Exercices CE1
https:/ /calculatice.ac-lille.ir/

Taille Jean mesure cm de moins que Sophie.

0
3

w
(o]
Lot |
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Sitographie

. Programme du cycle 2 (2020); Attendus de fin de CP, de CE1 et de CE2:
https://eduscol.education.fr/84/j-enseigne-au-cycle-27?menu_id=69

. Guide pour enseigner les nombre, le calcul et la résolution de problémes au CP
https://eduscol.education.fr/1486/apprentissages-au-cp-et-au-cel

. Utiliser les évaluations CP et CE1 pour faire progresser les éléves:
https://eduscol.education.fr/887/evaluations-de-cp-cel-6e-tests-de-positionnement-en

-seconde-et-cap

. ACE - Arithm’école: https://pedagogie-nord.ac-lille.fr/spip.php?article244

. Micetf: https://micetfir/

. Calcul@tice: https://calculatice.ac-lille.fr/



https://eduscol.education.fr/84/j-enseigne-au-cycle-2?menu_id=69
https://eduscol.education.fr/1486/apprentissages-au-cp-et-au-ce1
https://eduscol.education.fr/887/evaluations-de-cp-ce1-6e-tests-de-positionnement-en-seconde-et-cap
https://eduscol.education.fr/887/evaluations-de-cp-ce1-6e-tests-de-positionnement-en-seconde-et-cap
https://pedagogie-nord.ac-lille.fr/spip.php?article244
https://micetf.fr/
https://calculatice.ac-lille.fr/

J'aimerais bien voir
3 quoi il ressemble, moi,
le dernier des entiers!

Si sevlement
il nhabitalt pss
aussi loin.,

MERCIDE VOTRE ATTENTION
BON MERCREDI




